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— Вы ўдзель ні ча лі ў на пі сан ні 
сцэ на рыя для кар ці ны «Франц+Па-
лі на», што, да рэ чы, так са ма вас 
ха рак та ры зуе, бо вы бы лі за про-
ша ным рэ жы сё рам. Ві даць, што 
сю жэт Ада мо ві ча знач на пе рай на-
ча ны. Рас ка жы це, якія зме ны вы 
іні цы я ва лі і ча му для філь ма ход 
дзе ян няў быў зме не ны?

— Тэ а рэ тыч на я не пры хіль нік 
пе рай нач ван ня лі та ра тур най пер ша-
кры ні цы, ка лі га вор ка ідзе пра здым кі 
кі но. Асаб лі ва па не вя до мым тво ры. 
Бо ўвесь сэнс у тым, каб да нес ці яго 
да гле да ча. Ін шая спра ва, ка лі га-
вор ка ідзе, на прык лад, пра «Шэр-
ла ка Холм са», «Ра мэа і Джуль е ту»: 
тут на столь кі ўсе ўжо ў кур се сю жэ-
та, што бес сэн соў на яшчэ адзін раз 
рас каз ваць зна ё мую ўсім гіс то рыю. У 
та кіх вы пад ках уся ля кія пе ра піс ван ні, 
пе ра но сы дзе ян ня ў су час насць вель-
мі на ват мо гуць быць. Так ці інакш, 
ка лі б мне па да ба ла ся ней кая кні га і 
я ха цеў яе эк ра ні за ваць, я па ста віў ся 
б да яе мак сі маль на бе раж лі ва. Але 
з Ада мо ві чам атры ма ла ся па-ін ша-
му. Гэ та быў мой пер шы фільм, мне 
пра па на ва лі яго зняць, я з ра дас цю 
зга дзіў ся, бо ўба чыў у гіс то рыі вя лі кі 
па тэн цы ял. Та кія бы лі ўмо вы гуль ні: 
маг чы масць зняць дэ бют па кан крэт-
ным тво ры. Фільм ужо быў у за пус ку, 
шу ка лі рэ жы сё ра. Гэ та бы ло да на сцю. 
Я не ду маў да гэ та га на тэ му вай ны, у 
Бе ла ру сі не быў ні ра зу і гэ так да лей. І 
я зы хо дзіў не з жа дан ня эк ра ні за ваць 
твор Ада мо ві ча, а з жа дан ня зняць 
доб рае кі но. Ад па вед на, я пры бі раў 
усё, што пе ра шка джа ла гэ та зра-
біць: за ліш нюю лі та ра тур насць, ма-
ра лі за тар ства. Я ўзмац няў дзе ян не 
і эма цый ную част ку. І, зра зу ме ла, з 
пунк ту гле джан ня адэ кват най эк ра-
ні за цыі кнігі я пе ра ста ра ўся: у пер-
шай част цы філь ма па ло ва эпі зо даў 
і дыя ло гаў пры ду ма ная, а па чы на ю-
чы з дру гой па ло вы — пры ду ма на 
амаль усё. Пер са на жы, па дзеі і ін шае. 
Хлоп чык Ка зік са сва ёй сям' ёй вы ду-
ма ны ад па чат ку да кан ца. Але што 
ці ка ва — бе ла рус кі гля дач ус пры няў 
фільм як адэ кват ную эк ра ні за цыю 
Ада мо ві ча. Та му што ўсё, што бы ло 
зме не на або вы ду ма на, бы ло зме-
не на і вы ду ма на, зы хо дзя чы з ду ху 
пісь мен ні ка. Гэ та вы гля да ла, як квін-
тэ сен цыя яго на стро яў і тэм (пры чым 
з роз ных тво раў). Уво гу ле, з ад на го 
бо ку, тое што я зра біў, бы ло аб са лют-
ным рэ жы сёр скім бан ды тыз мам, але 
з дру го га — ці ка вым экс пе ры мен там 
па пра цы з ма тэ ры я лам. І я ўдзяч ны 
сва ім прад зю са рам і да чцэ пісь мен-
ні ка На тал лі Ада мо віч за тое, што, 
ня гле дзя чы на шмат лі кія спрэч кі, у 
вы ні ку яны зга дзі лі ся з маг чы мас цю 
та кіх змен.

— У да чы нен ні да ра ман тыч-
най гіс то рыі па між нем цам і бе ла-
рус кай лю дзі час та бы ва юць ка-
тэ га рыч ны мі, ка жуць, што гэ тае 
ка хан не га неб нае, а Ада мо віч быц-
цам кам пра ме туе подз віг са вец кіх 
лю дзей. Што вы з гэ тай на го ды 
ду ма е це? Бо не здар ма гэ ты фільм 
(і апо весць) з'я віў ся: та кі сю жэт 
неш та сім ва лі зуе ў агуль ным по-
гля дзе на Вя лі кую Ай чын ную?

— Гэ та мо жа гу чаць дзіў на, але я 
на огул ні ко лі пра гэ та не ду маў. Пра 
ма раль ную част ку пы тан ня, ідэа ла-
гіч ную. І, на пэў на, мя не гэ та моц на 
ха рак та ры зуе. Што тут ду маць? Гэ та 
ж прос та быль. Гэ та бы ло. Гэ та зда-
ры ла ся. Ма ла дыя лю дзі, бе ла рус кая 
дзяў чы на і эсэ са вец, па ка ха лі ад но ад-
на го. Я па каз ваю, як ня прос та ўсё гэ та 
бы ло, з мак сі маль най лю боўю да яе і 
да яго, да ўсіх лю дзей у гэ тай гіс то рыі. 
Я рас па вя даю гіс то рыю, на вош та мне 
яе ма раль на ацэнь ваць? Як на огул 
мож на неш та ма раль на ацэнь ваць?

— На ступ ны фільм «Апа вя дан-
ні» — аў тар скі, — кар ды наль на ін-
шы. На ве лы ўнут ры кар ці ны так-
са ма роз няц ца, пры нам сі, пер шая 
ад трох ас тат ніх. Апош нія звяз вае 
ха ця б вось пі е тэт пе рад аду ка-
цы яй і рус кай кла сі кай; усё ў цэ-
лым — ка ме дый ны склад нік, му-
зы ка Ан джэя Пет ра са. Што яшчэ 
аб' яд ноў вае гэ тыя апа вя дан ні? Ці 
спра ба ва лі вы ў прын цы пе па да-
гнаць іх пад неш та агуль нае? Што 
вы зра бі лі, каб фільм не рас па даў-
ся кам па зі цый на?

— Ну, тут мне скла да на неш та 
ска заць. Па-мой му, фільм «Апа вя-
дан ні» — мак сі маль на цэ лас нае — і 
мас тац кае, і са цы яль нае — вы каз-
ван не пра гра мад ства і час. На мой 
по гляд, гэ та ві да воч на. Тое, што ён 
скла да ец ца з на вел чыс та струк тур-
на, не мае ні я ка га зна чэн ня.

— Вы да вец у апош няй на ве ле, 
мож на вы ка заць зда гад ку, па кі-
дае сваю ма ла дую сяб роў ку з-за 
роз ні цы ва ўзроў нях ін тэ ле кту. Ак-
цё ры, якія сыг ра лі ў гэ тай част цы 
(Кан стан цін Юш ке віч і Лю боў Ак-
сё на ва) у якас ці па ры з'яў ля юц ца 
ў ва шым трэ цім філь ме «Кі но пра 
Аляк се е ва». Вы пад ко васць або 

па слан не? Ці зна чыць гэ та, што 
ін тэ лект і роз ні ца па ка лен няў усё 
ж ады хо дзяць на дру гі план?

— Гэ та прос та кі на жарт, які я са бе 
да зво ліў. Пе ра нёс пер са на жаў з ад-
на го філь ма ў дру гі. Тым, хто гля дзеў 
«Апа вя дан ні», гэ та зда ло ся за баў ным. 
Ні чо га ін ша га за гэ тым не ста іць.

— У «Апа вя дан нях» ёсць ад сыл-
ка да мі ну ла га. «Кі но пра Аляк се е ва» 
яшчэ больш да яго апе люе і на ват 
яго рэ кан стру юе. У ней кім сэн-
се фільм мож на на зваць по шу кам 
стра ча на га ча су. Што для вас са вец-
кае мі ну лае? Бо, ка лі я не па мы ля ю-
ся, яно пры сут ні чае ў ва шых пра цах 
не з-за ло гі кі ча су, а та му што гэ та 
мэ та на кі ра ва нае вы ву чэн не, аса біс-
ты ін та рэс. Што ска жа це?

— Не. Вы па мы ля е це ся. У «Апа-
вя дан нях» ёсць у цэ лым роз дум пра 
гіс то рыю і куль ту ру Ра сіі, усё роў-
на — са вец ка га ча су ці не. У «Кі но пра 

Аляк се е ва» га лоў ны ге рой, яко га іг рае 
Аляк сандр Збру еў — па жы лы ча ла век. 
Ад па вед на яго мі ну лае чыс та тэх ніч на 
пры па дае на 60-я і 70-я га ды. Так, яно 
па ка за на з лю боўю, але не да ча су, а 
да лю дзей і іх жыц цяў. Ні я кай эс тэ ты-
за цыі, паэ ты за цыі са вец ка га ча су для 
мя не не іс нуе. На ад ва рот, я пра ціў нік 

та ко га па ды хо ду. Я лі чу вель мі шкод-
ным на гэ ты час... як бы гэ та ска заць 
пры стой на... «ме ды та ваць».

— Ці ня ма ў наз ве «Кі но пра 
Аляк се е ва» пад во ху? Мне, на прык-
лад, па да ба ец ца ідэя «пад роб кі», 
мне зда ец ца, што рас ка за ю чы гіс-
то рыю Аляк се е ва, фільм апа вя дае 
на са мой спра ве пра за ка ха ную 
дзяў чы ну, пра жан чы ну. Пры чым 
ра зу ме ем мы гэ та толь кі ў кан цы, 
ка лі дру га рад ны пер са наж пе ра-
тва ра ец ца ў са ма га на сы ча на га, 
дра ма тыч на афар ба ва на га. Дык 
пра ка го гэ ты фільм?

— Гэ та кі но пра Аляк се е ва.
— На ваш по гляд, на коль кі 

філь мы «Апа вя дан ні» і «Кі но пра 
Аляк се е ва» пе ра кла да юц ца? Гэ та 
зна чыць, ці зра зу ме юць (ці ра зу-
ме юць?) ва шы аў тар скія пра цы за 
мя жой?

— Ду маю, гэ та вель мі за ле жыць 
ад якас ці пе ра кла ду. Я на да ваў гэ та-
му ве лі зар ную ўва гу. Неш та, ней кія 
зу сім «на шы» куль тур ныя цы та ты 
не бу дуць зра зу ме ты. Але іх трэ ба 
адап та ваць, нель га пе ра кла даць да-
слоў на. Як ска за лі мне ў Анг ліі пас ля 
па ка зу філь ма: «Зра зу ме ла не ўсё, 
але та го, што зра зу ме ла, да стат ко-
ва, каб ад чуць увесь фільм». Та му 
што, па вя лі кім ра хун ку, лю дзі ўсю ды 
ад ноль ка выя, і жыц цё ўсю ды ад ноль-
ка вае. Ка лі ёсць эма цый ная праў да 
ўнут ры філь ма, усё ас тат няе пе ра-
кла да ец ца ці ўскос на зра зу ме лае.

— Вы пі ша це про зу дзе ля про-
зы і кі на сцэ на рыі. Рас ка жы це, якія 
рэ чы аб са лют на «кі на ге ніч ныя» і 
не па ды хо дзяць для лі та ра ту ры? І 
на ад ва рот, ці ёсць у вас апа вя дан-
ні, якія не маг чы ма эк ра ні за ваць?

— Ні хто не ве дае ад ка заў на 
гэ тыя пы тан ні. Ак тыў нае дзе ян не 
мо жа быць «не кі на ге ніч ным», а лі-
та ра тур ны тэкст, прос та дум кі, мо-
гуць быць эк ра ні за ва ны так, што 
гэ та ста не доб рым філь мам. Але, 
вя до ма, унут ра на заў сё ды прос та 
ад чу ва еш, што мае па тэн цы ял апа-
вя дан ня ў кні зе, што ці ка ва прос та 
чы таць (і зу сім не маг чы ма гля дзець), 
а што — на ад ва рот. Але бы вае і неш-
та ўні вер саль нае: пы тан не ў тым, як 
гэ та адап та ва на пад про зу або эк-
ран. На прык лад, у мя не ёсць та кая 
апо весць «Ма ла досць». Спа чат ку я 
на пі саў яе як сцэ на рый, по тым, ка-
лі не атры ма ла ся зняць, пе ра пі саў 
у про зу і вы даў. І гэ та быў вель мі 
зай маль ны пра цэс — як пе ра ра біць 
гіс то рыю. Каб ства рыць ней кую ат-
мас фе ру або на строй у кі но, ча сам 
до сыць ад на го кад ра, а каб вы ка-
заць гэ та ў про зе, ча сам трэ ба на пі-
саць ста рон ку тэкс ту. І не тую, што 
апіс вае гэ ты кадр, а ней кую зу сім 
ін шую. Ка лі я ўсё ж збя ру ся зняць 
гэ тую рэч, мне да вя дзец ца зноў пе-
ра піс ваць ужо апо весць у сцэ на рый, 
і гэ та бу дзе но вы сцэ на рый, не той, 
што быў пер ша па чат ко ва.

— Што та кое мас тац тва кі но 
(ка лі раз гля даць яго як су праць-
лег ласць пра дук ту кі но)?

— Ду маю, ка лі пры пра гля дзе 
філь ма ў вас унут ры на ра джа ец ца 
гэ тае сло ва — мас тац тва, зна чыць 
гэ та яно і ёсць.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by

Мі ха іл СЕ ГАЛ:

«Я ЛІ ЧУ ШКОД НЫМ 
«МЕ ДЫ ТА ВАЦЬ» НА САВЕЦКУЮ ЭПО ХУ»

Інтэрв'ю з рэжысёрам, які за няў ка та стра фіч на пус ту ю чую ні шу — ін тэ ле кту аль ных філь маў для мас
Ра сій скі рэ жы сёр Мі ха іл Се гал, што стаў 
вя до мым шы ро ка му гле да чу кар ці на мі 
«Апа вя дан ні» і «Кі но пра Аляк се е ва», свае 
пер шыя кро кі ў поў на мет раж ным кі но 
па чаў з эк ра ні за цыі апо вес ці «Ня мы» Але ся 
Ада мо ві ча. Гэ та гіс то рыя ад но сін па між 
бе ла рус кай дзяў чы най і сям нац ца ці га до вым 
нем цам, які рас ква та ра ваў ся ў вёс цы 
Пе ту хі ў скла дзе ай нзац ка ман ды, што ме ла 
на мер пас ля спа ліць па се лі шча. Кар ці на 
«Франц+Па лі на» звя за на з Бе ла рус сю 
і сю жэт на, і лі та ра тур най кры ні цай, 
і вы твор чай ба зай («Бе ла русь фільм» 
унёс сваю леп ту ў здым кі), і уз на га ро дай 
Мінск ага між на род на га кі на фес ты ва лю 
«Ліс та пад». З тых ча соў кож ная на ступ ная 
поў на мет раж ная кар ці на рэ жы сё ра 
(гэ та яшчэ дзве) аказ ва ла ся ў кон кур се 
кі на фо ру му.
Ба ланс па між аў тар скім і жан ра вым кі но 
да ся га ец ца до ляй сар каз му і зла ба дзён нас цю 
ў пер шай «улас най» пра цы «Апа вя дан ні». 
Туж лі вым лі рыз мам у гіс то рыі пра бы ло га 
бар да «Кі но пра Аляк се е ва», які сцвяр джаў 
з эк ра на, што «кахаць — гэ та зра зу мець, 
што трэ ба ча ла ве ку на са мрэч у гэты мо мант, 
і даць яму гэ та».

Кар ці на «Апа вя дан ні», што скла да ец ца 
з ча ты рох на вел, па чы на ла ся 
з ка рот ка мет раж кі «Свет кра пя жу», 
якая яшчэ ў 2011 го дзе на фес ты ва лі 
«Кі на таўр» атры ма ла га лоў ны прыз 
у ка тэ го рыі ка рот ка га мет ра. Апа вя даль ні кам 
у пер шым поў на мет раж ным філь ме 
рэ жы сё ра стаў удзель нік му зыч на га гур та 
«Кас та» Ула дзі, і тут ужо мож на ўспом ніць 
пра Мі ха і ла Се га ла як пра кліп мэй ке ра, 
які ства рыў ро лі кі для ка лек ты ваў «Бі2», 
«Сплін», «На гуЗ вя ло», «Нач ныя снай пе ры» 
і «Кас ты» ў тым лі ку. Да рэ чы, на шля ху 
да вя лі ка га кі но рэ жы сёр вы браў ме на ві та 
пра цу над клі па мі за мест ву чо бы ў ВГІ Ку, 
якую хут ка па кі нуў.
І ўрэш це, вар та зга даць пра пісь мен ніц кую 
дзей насць Мі ха і ла: ма лая про за, 
кні гі «Ма ла досць» і «Апа вя дан ні».
Аб ін тэр в'ю мы да мо ві лі ся больш за год 
та му і па ча лі з па чат ку, у сэн се, з пер ша га 
поў на га мет ра — эк ра ні за цыі апо вес ці 
Але ся Ада мо ві ча. Раз мо ва па між Мінск ам 
і Маск вой іш ла пісь мо ва. Мі ха іл, як аў тар, 
які прын цы по ва ста віц ца да ўся го, 
што ства рае, на ста яў на тым, каб рэ дак ту ра 
ў яго тэкст не ўмеш ва ла ся. Та му пе ра даю, 
на коль кі гэ та маг чы ма, да слоў ны пе ра клад.

Га лоў ная ро ля ў філь ме «Франц+Па лі на» 
ста ла пер шай вя лі кай кі на ра бо тай для Свят ла ны ІВА НО ВАЙ.

Аляк сандр ЗБРУ ЕЎ пас ля вя лі ка га пе ра пын ку ў ак цёр скай пра цы 
вы ка наў га лоў ную ро лю ў філь ме «Кі но пра Аляк се е ва».

«Ак тыў нае дзе ян не мо жа 
быць «не кі на ге ніч ным», 
а лі та ра тур ны тэкст, 
прос та дум кі, мо гуць быць 
эк ра ні за ва ны так, што гэ та 
ста не доб рым філь мам».


